

中共黑龙江省委机关报

2020年12月6日 星期日

庚子年十月廿二

第24224期 今日4版



黑龙江日报
客户端

龙

头新闻
客户端

张庆伟会见生态环境部
部长黄润秋一行

本报5日讯(记者曹忠义)5日下午,省委书记、省人大常委会主任张庆伟在哈尔滨会见生态环境部部长黄润秋一行。张庆伟对黄润秋一行到黑龙江调研表示欢迎,对生态环境部长期以来对黑龙江的关心支持表示感谢。他表示,近年来黑龙江省深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决贯彻党中央国务院决策部署,切实肩负起维护国家生态安全的重大政治责任,坚持高位推动,完善工作机制,强化责任落实,狠抓中央生态环境保护督察问题整改,生态环境质量持续改善,美丽龙江建设迈出坚实步伐。我们将坚定不移走生态优先、绿色发展道路,落实好改革重点任务,解决好生态环境突出问题,加快生态强省建设。希望生态环境部一如既往地支持黑龙江生态环境建设,进一步深化省部战略合作,加强“十四五”规划对接,共同推进生态环境保护和修复,筑牢祖国北方重要生态屏障。

黄润秋对黑龙江省委省政府高度重视生态文明建设给予肯定。他表示,黑龙江扎实推动生态环境治理,有序推进重点改革任务,生态环境保护工作取得显著成效。生态环境部将进一步加大支持力度,开展部省会商合作,助力黑龙江生态文明建设取得更大进展。

张雨浦、徐建国及省直有关部门负责同志参加会见。

“奋斗者”号关键部件 出自哈工大

本报讯(记者赵一诺)11月28日,我国“奋斗者”号万米全海深载人潜水器成功坐底马里亚纳海沟10909米深海后胜利返航。这一国之重器的关键部件深海电机,是由哈尔滨工业大学电气学院特种电机研究中心研制的。

2007年伊始,哈工大特种电机研究中心邹继斌教授、徐永向教授团队首次承担我国深海电机“863”项目,并一直参与我国深海载人潜水器的研究工作。针对“蛟龙”号深海载人潜水器的需求,团队面对巨大的技术挑战,进行7000米深海电机技术攻关,实现了我国深海永磁电机技术的突破。2017年团队为“深海勇士”号研制了全部电力机系统,2020年实现万米全海深电机技术突破,为“奋斗者”号研制了推进器、海水泵等电机。

历经10余年的攻坚克难,研究团队全面攻克了深海电机系统耐高压强、密封与防腐、高功率密度、低振动、高可靠设计与驱动控制等关键技术,研制出的电机及其驱动系统,在功率密度、效率和噪音等方面指标优于国外同类产品,实现了深海关键部件的自主可控。

今日
看
点

社会眼

今年我省首起“伪基站”案被查获

24小时监测让“伪基站”无处可逃

详见第三版

沸腾冰雪季 乐游黑龙江

滑雪+农家乐
亚布力“双线”开花

详见第四版

码上
端
详

哈尔滨冰雪旅游
端出七大“主菜”!

今日生活报

90后音乐教师带40名小学生组建合唱团走红网络还上了央视新闻

“村里的孩儿”:梦在歌声里

黑龙江日报

热线

■民声民生:0451-84655770
■融媒体:0451-84655223
■音视频:18646000857

产业链“支点”撬动玉米“大变身”

□新华社记者 杨喆 杨思琪

正值东北售粮季,在产粮大省黑龙江,一棒小小的玉米通过多种形式深加工,“变身”不同形态,全产业链“吃干榨净”,带动种植者加快转型,促进增收。

在位于黑龙江省大庆市杜尔伯特蒙古族自治县的黑龙江伊品生物科技有限公司,一辆辆运粮车在卸粮区排成长队,自动化卸粮设备辅助卸下玉米。在成品车间,流水线上运送着一袋袋苏氨酸产品,它们将被销售到全国各地。

黑龙江伊品生物科技有限公司副总经理哈万军说,企业玉米年加工能力达90

万吨,年产苏氨酸10万吨、赖氨酸30万吨。杜尔伯特县年产玉米65万吨左右,周边也是重要玉米种植带,原粮来源可得到保障。

在杜尔伯特县,投资40亿元建设的圣泉生物质精炼一体化项目可加工玉米秸秆,“变废为宝”生产纤维素、糠醛等一系列产品。

“这一项目建成后,我们县的玉米除了根部,全部可用于深加工,实现了‘吃干榨净’。”杜尔伯特县工业信息科技局副局长贾坤说。

通过发展玉米全产业链,目前杜尔伯特县玉米深加工龙头企业发展到5家,资

产规模超过47亿元,玉米深加工能力超100万吨,形成了氨基酸、饲料加工、乙醇类、制药4个产业链。

玉米全产业链的发展,促进了玉米种植、收储、加工良性循环,增加农民收入。

“今年我们种了8000亩玉米,现在价格好,加工厂又多,效益不错!”杜尔伯特县环湖高粱种植专业合作社生产队长齐俊巍说。

“我们搭上了国家玉米市场化改革的政策‘快车’,得以发展玉米全产业链,提升了价值链。”杜尔伯特县农业农村局干部周晓红说。

(下转第三版)

跨过山海关 投资黑龙江

大数据做媒 投资者牵手招商者

□本报记者 曲静 王颖 付宇

大数据平台展产业招商全貌

“投资龙江第一站”“精准招商工具箱”“项目调度作战图”……站在黑龙江省招商引资平台的大屏幕上,鼠标轻点:

这里有一份详尽的产业招商地图,可以鸟瞰黑龙江省产业招商全貌,食品及农副产品加工、装备制造、健康医疗、文化旅游、新基建等23个重点产业、115个产业链、总投资5480亿元的888个重点项目,包括投资者最关心的要素价格、资源供给、最新政策、产业园区、合作伙伴等,借力大数据精准呈现。

招商的难处是找到好的企业,投资的难

处是找到好的项目。省商务厅推出的招商引资大数据平台,直击难点,依托海量数据支撑的全天候招商智慧应用服务平台,让招商引资像“找朋友”一样简单。

“创新是从根本上打开增长之锁的钥匙,大数据时代的到来,影响和改变了各个行业,同样,大数据也正在颠覆传统的招商引资模式,带来全新的招商引资思维。运用大数据,可以实现我省优质资源与资本的有效对接。因此,从去年起,我们就着手开发招商引资大数据平台,为今年的精准招商,尤其是疫情期间的不见面招商,发挥了重要作用。”省商务厅相关工作人员说。

据统计,今年上半年各市(地)线上招商1万余次,其中网上招商活动625次,新签约项目870个,签约额超过4899亿元,梳理合作线索近2000条。大数据平台显示,截至

11月26日,已有国内外184647人次上线浏览寻找投资线索。

新技术帮资源资本“找朋友”

大数据分析显示,黑龙江有193万优秀企业分布在全国各地。新技术拉近了黑土地与远在他乡的龙江籍企业家的距离。伊春市通过大数据平台筛选与“生态立市、旅游强市”发展定位相匹配的重点目标企业60家,伊春籍企业家231个,为39项招商活动提前“扫描”,促成了15项项目合作。

充分利用省招商引资大数据平台,我省各地市开启了智慧招商模式,帮助资源与资本“找朋友”。

大庆高新区石化产业中心与山东日科化学生份有限公司、吉林大地化工有限公司、抚

顺华兴石油化工有限公司等企业开展初步对接;绥化市针对玉米深加工企业,搜集整理包括法国罗盖特、韩国希杰、美国亿滋、丹麦诺维信等20多家国际知名公司在华的总部信息;七台河市在江苏省南通市海门召开的七台河市精细化产业专题招商推介活动,近60家参会企业有20家通过大数据平台邀请。目前该市已成功对接全国260多家企业,梳理有价值的招商线索180多条。

充分利用省商务厅大数据招商引资平台,鸡西市谋划储备178个产业项目,录入全省招商引资重点项目库45个;重点围绕煤化工、石墨新材料、绿色食品、生物医药等主导产业,着眼产业链、延链、强链,精准对接项目和战略投资者。成功对接了一批新项目,不见面招商取得积极进展,实现项目签约14个,签约额29.43亿元。

(下转第三版)

张庆伟会见中科院院士周琪一行

本报5日讯(记者王传来)5日下午,省委书记、省人大常委会主任张庆伟在哈尔滨会见中科院院士周琪一行。

张庆伟代表省委省政府对周琪院士一行表示欢迎。他说,周琪院士是黑龙江成长起来的优秀科学家,多年来不遗余力关心支持家乡发展。当前黑龙江正

在深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,省委十二届八次全会将“农业现代化建设取得新突破”作为全省“十四五”时期经济社会发展的一项主要目标,要让农业插上科技的翅膀,加快建设农业强省。

希望与中科院进一步加强合作,在强化科技创新能力、生物产业高质量发

展、建设高水平科技人才队伍等方面,各位院士能够给予指导支持,助力龙江全面振兴全方位振兴取得新突破。

周琪说,黑龙江是农业大省,是国家重要的商品粮生产基地,实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,就要不断提升科技含量,加快高科技在农业领域的应用。

他表示,将为龙江农业现代化建设提供更多技术支持,为家乡振兴发展贡献力量。

中科院院士季维智、卞修武、魏辅文、郝小江、钱前、王松灵,省领导张雨浦、陈安丽及省直有关部门和东北农业大学负责同志参加会见。

冷菊贞 唱响小南河新船歌

□本报记者 王彦

冷菊贞,一名驻村干部。

2015年12月,冷菊贞响应双鸭山市委号召来到饶河县西林子乡小南河村。五年时间,她和父老乡亲摸爬滚打在一起,带领小南河村从国家级贫困村一跃成为全国首批乡村旅游重点村、全省民俗旅游示范村、省级文明村,年户均收入超过10万元的富裕村。

曾经的小南河村有段不雅的顺口溜:“走进南河村,一片醉熏熏,男人喝八两,女的整半斤”。要想改变村子的落后面貌,必须革除陋习、拓展思路。

小南河村位于《乌苏里船歌》中唱到的大顶子山下。经过反复调研,冷菊贞决定利用保留完好的老村民俗资源以及饶河大美湿地等优势,打造“农家摄影旅游基地”发展乡村旅游,这个思

路一举打破了小南河村多年来只有“一个产业——豆腐坊”的老格局。

冷菊贞带领村两委成员每天翻磨盘、钉爬犁、挖雪道、挂灯笼,先打造了2处农家乐、2处老屋和1处老豆腐坊,营造出特色鲜明的老关东氛围。又帮助有想法有干劲的预备党员马莉创建网店售卖起蜂蜜、山货等农特产品。用实际行动带动村民解决做什么、怎么做的问题。

2016年元旦,冷菊贞建立小南河的第一个微信群。她一边利用微信群给村民做思想工作,一边垫付资金购置仿古花布、年画、窗花等装饰品,还买来近500个红灯笼。每天冷菊贞领着几名党员编苞米串、贴窗花、挂灯笼,装扮民俗老屋。然后把小南河周边的美景、老关东味道的民居拍成照片、制作成视频,发到朋友圈、微信群、QQ群。

2016年元旦刚过,“大顶子山关东

情——小南河农家摄影旅游基地”迎来了首批游客——一个来自浙江萧山的30多人的旅游团。客人们为小南河着了迷,在他们的口碑宣传下,那个正月,陆续有140多个团,1500多名游客来到小南河。沉寂了80年的小南河村就这样火了!

“农家乐”初见成效。同时,冷菊贞在村内微信群宣传马莉通过微店2天卖出3万元农产品的情况,引导村民从“种得好向卖得好”转变。

挖掘传统产业,打造新型产业链。在冷菊贞的积极努力下,村里先后恢复发展了酒坊、油坊、豆腐坊,绿色种养殖及加工等与旅游相关的特色产业,初步形成了集“吃、住、游、娱、购”的一条龙服务链条,将贫困户和低收入群体一个不落地纳入到了旅游产业建设中。

(下转第三版)



保持抓发展拼搏劲头 实现全年经济正增长

双鸭山 育大育强优势产业

□文/摄 杨军 本报记者 任志勇

推动经济高质量发展,实现全年经济正增长,双鸭山“快马加鞭”。1~10月份,全市规上工业运行态势趋好,增速和效益呈现双提升。

工业生产持续加快。规上工业实现增加值同比增长2.2%,比前三季度提升1个百分点,高于全年预期目标0.2个百分点,高于全省平均增幅1.6个百分点,在全省位居第7位,四煤城第2位。

工业效益提升明显。规上工业实现利税18.1亿元,同比增长11.7%,比前三季度提升8.6个百分点,其中利润6.9亿元,同比增长47.7%,比前三季度提升34.5个百分点;亏损企业减亏明显,亏损额为4.7亿元,同比减亏49.4%,比前三季度提升9.8个百分点。

“硬”举措:招商引资上项目

近日,记者驱车前往黑龙江建龙钢铁有限公司厂区,看到的是一副火热朝天的火热生产场景:180无缝钢管作业

区,机器轰鸣,热气蒸腾,一条条通红的钢坯在传送带上翻滚向前,像一条条腾飞的火龙。

在集贤县工业园区,双鸭山鸿展生物科技有限责任公司正满负荷加快生产。公司总经理刘显祝告诉记者,按照计划到年底,可实现销售收入22亿元,超出去年4亿元。

双鸭山始终把抓招商上项目和培育壮大接续替代产业优势产业作为振兴发展的“生命线”来抓。“煤头电尾”“煤头化尾”实现新突破——神华国能宝清1100万吨露天煤矿竣工投产,神华2×60万千瓦电厂一期并网发电,腐植酸褐煤蜡干吨级中试项目开工建设,宝清煤电化(材)产业园总体规划编制完成,配套项目宝清至迎春线地方铁路一期工程开工建设。

“粮头食尾”“农头工尾”取得实质进展——引进北京万里润达、四川鸿展等企业投资玉米深加工,全市玉米深加工能力可达到500万吨/年,玉米深加工产业集群已粗具规模。(下转第三版)



黑龙江建龙钢铁有限公司厂区内的火热的生产场景。